

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelor No. 2

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

TELEFON: 10-38
Abonamentul: 1.100 Lei în an

CLUJUL A FOST ELIBERAT

POSTUL DE EMISIUNE BUCUREȘTI A ANUNȚAT COMUNICATUL MILITAR ROMÂN AL MARELUI STAT MAJOR, CARE SPUNE „CLUJUL, CAPITALA ARDEALULUI, A FOST CUCERIT”.
DIN SURSA DEMNĂ DE ÎNCREDERE SE MAI ANUNȚĂ CĂ MAI DEPARTE NUMAI 3-4 ZILE, PÂNĂ CÂND ARMATELE ROMANO SOVIETICE VOR IMPLANTA DRAPELELE ȚĂRII LOR PE PARLAMENTUL DIN BUDAPESTA.

Lupte înversunate pe străzile orașului Debrefin

Trupele germane din regiunea Riga sunt încercuite

După informațiile primite Miercuri, trupele sovietice au ajuns, în Ardealul de Nord, la 5 km. de orașul Cluj. În prezent capitala Transilvaniei este sub focul artileriei grele a trupelor româno-sovietice.

Pe câmpia Ungariei înaintarea sovietică se desfășoară tot mai favorabil și într'un ritm rapid. Trupele aliate au înăbușat liniile de cale ferată Budapesta — Subotica — Beograd, iar în Iugoslavia linia Beograd — Niș.

În momentul de față sunt în curs lupte deosebit de înversunate în cartierele exterioare ale orașului Debrefin.

Acest oraș fiind și un nod de cale ferată important, o ușor de înțeles înversunarea cu care a apărut. În cazul căderii Debrefinului, sovieticii ar ajunge în spatele trupelor naziste, care apără Ucraina Carpatică. Deosebite lupte deosebit de grele sunt în curs la orașul Szolnok, nod de cale ferată directă spre Budapesta.

În Baltica trupele germane, care apără orașul Riga, au fost complet încercuite, căci trupele sovietice au atins râul Mării Baltice, la 25 km. de orașul Malm.

Alte forțe motorizate sovietice se află la Vest de Kaunas, la 12 km. de frontiera Prusiei Orientale.

În Golful de la Riga bateriile Armamentului Roșii au scutundat două vase de transport germane, care transportau trupe.

Pe frontul balcanic înaintarea trupelor invazioniste anglo-saxone continuă.

Forțele aliate au ocupat orașul Korinth. În urma ocupării acestui oraș, drumul a devenit deschis în direcția Atenei.

Generalul Wilson, comandantul suprem al forțelor aliate în Mediterana a lansat un apel către populația Greciei, cerând locuitorilor să facă tot posibilul pentru a evita masurile de evacuare ale Germanilor.

A luat ființă o ligă a chiriașilor

Zilele acestea s'au pus bazele unei asociații a tuturor chiriașilor din România, intitulată „Liga Chiriașilor”.

Asociația are scopul de a apăra interesele tuturor chiriașilor și de a determina forțele competente să cerceteze și să discute cu orice ocazie problema raporturilor dintre proprietari și chiriași.

Într'o adunare pe care „Liga chiriașilor” o va ține la o dată ce se va anunța cât de curând, chiriașii vor discuta și vor decide asupra următoarelor puncte:

1. Prolungirea tuturor contractelor de închiriere până la 25 Aprilie 1945 fără nici o distincție.

2. Revizuirea tuturor contractelor de închiriere și adaptarea lor la condițiile actuale de viață, fixându-se criterii precise de închiriere, prin care să se evite specularea chiriașilor, în majoritatea populației revoluționare și funcționari cu salarii sub nivelul costului vieții.

3. Înființarea imediată a unui „Oficiu de închirieri” care să se ocupe exclusiv de această problemă, proprietarii urmând să nu mai poată închiria după bunul lor plac, ci numai prin mijlocul acestui oficiu care se va conduce după aceleași norme pentru toți chiriașii.

4. Desființarea oricăror propuneri în legătură cu problema raporturilor dintre chiriași și proprietari.

5. Alegerea comitetului central de conducere a „Ligii chiriașilor” și desemnarea comitetelor de sectoare.

Guvernele Statelor Unite

și ale Marii Britanii au lansat un apel comun pentru a împiedeca masacrarea internașilor din Polonia, de către Germani

În lagărele de internare de la Uzvecsim și Birkenau, din Polonia, sute de mii de internași politici duc viața lor mizeră, expuși metodelor de barbarie hitleriste. Din toate țările europene au fost aduse aici oameni de stat, politicieni, savanți, scriitori cari au luptat pentru idealurile comune ale omenirii în contra teoriilor fasciste. Dar, în afară de ei, a fost adusă aici populația unor regiuni întregi, femei, bătrâni, copii, astfel că sute de mii de oameni duc o viață mizeră sub zeroarea călăilor fasciști.

Prăbușirea frontului de Răsărit și retragerea trupelor germane din Polonia a agravat și mai mult situația internașilor din lagărele de internare.

Bestialitatea hitleristă s'a manifestat în întregime la Maidanpek, la Sud de orașul Lublin, unde autoritățile sovietice făcând anchetă, au putut constata în întregime asasinarea în masă a oamanelor nevinovați

de către teroriștii lui Hitler. Celelalte două tabere de internare, de la Uzvecsim și de la Birkenau, se află încă pe teritoriul ocupat de Germanii și astfel sunt expuși unei soarte comune cu martirii de la Maidanpek.

Dat fiind situația de mai sus, guvernele Statelor Unite și ale Marii Britanii, Marți seara au lansat un apel către Germanii din Polonia. În apelul lansat

guvernele aliate fac atenție pe autoritățile germane din Polonia ca să facă tot posibilul pentru a împiedeca masacrarea internașilor din lagărele de mai sus.

În caz contrar vor fi trași la răspundere de la conducători începând până la cel mai mic organ, toți cari trag răspunderea acestor evenimente. Această răspundere colectivă e cu atât mai ușor controlabilă, că forța Gostupoului în ultimul timp e slăbit vizibil, putericele formațiuni „SS” fiind rechemate în Reichul German pentru menținerea ordinei.

Pe clădirile mai importante ale orașului Aix la Chapelle flutură drapelele trupelor aliate

Germanii încercuiți au respins ultimatumul de 24 de ore

Orașul Aix la Chapelle (Aachen) a fost în mod complet încercuit de către trupele aliate.

Comandamentul german al orașului a primit un ultimatum de 24 de ore, pentru depunerea armelor.

În caz contrar — spune ultimatumul — orașul va fi făcut egal cu pământul.

Cu 75 de minute înainte de terminarea ultimatumului, comandantul german a comunicat că nu acceptă condițiile.

În conformitate cu cele mai noi știri primite din Londra,

în prezent sunt în curs lupte înversunate pe străzile orașului, iar pe clădirile mai importante ale orașului flutură drapelele trupelor aliate.

Pe clădirea comandamentului german nu se mai vede drapelul german, ca semn, că Germanii au făcut pregătirile pentru evacuarea orașului.

Hitler se teme de Partidul Național Socialist

LONDRA. — Mari restricții au fost impuse membrilor partidului Național-Socialist în cadrul mobilizării generale, după cum anunță dr. Cöbbels. Astfel, orice activitate regională e interzisă.

Nu se mai fac noi avansuri.

Intrunirile publice nu mai sunt permise, iar tipăriturile de partid prohibite.

Măsură aceasta care e un fel de auto-dizolvare, trebuie pusă în legătură cu nesiguranța guvernului german și teama unei revoluții interne.

CORESPONDENȚE

Unde sunt cucoanele?

Prietenul nostru, Petre Brad, muncitor din Arad, ne scrie următoarele: Ne aducem aminte de zilele de tristă memorie ale toamnei anului 1940, când au intrat în Țara primele contingente de așa numiți „instructori” ai armatei române, din partea Reichului German, care ne purta o deosebită grijă, pentru ca armata noastră să fie bine instruită.

În România diferite organizații, Cantine Legionare, Crucea Roșie, Organizația Grupului Etnic German etc. la care serveau cu rândul doamnele din înaltă societate românească, veneau în ajutorul armatei fasciste germane și era o cinste a lua parte la această operă de caritate. Aceste instituții nu cruțau nimic pentru a putea mulțumi, ba chiar încăuta pe armata fascistă. Pe lângă flori și urăți de bun venit, le servea pâine, unt, cafea, lapte, ceai, țigări etc. socotind puterea economică a poporului Român.

Dar să vedem, cine erau acești instructori ai armatei române? Ai cui soli erau ei, care era scopul acțiunii lor? Răspundem. Erau soli Acel Hitler-mussolini, asupritorii Europei. Acestora le arătam supunere și slugărie. Nu puneam în serviciul lor cu toate puterea noastră economică, politică, și mai târziu, militară. În schimb ce ne-a făcut nouă fascismul? Dictatul dela Viena rapindu-ne Ardealul de Nord, un monstruos act față de poporul Român. Armistițiul încheiat cu URSS, precum și lupta Armatei Roșii, alături de Armata Română ne asigură eliberarea Ardealului de Nord și o Românie liberă, democratică și independentă.

Unde sunt cucoanele dela instituțiile de mai sus? De ce nu se ia inițiativa să se facă măcar o cantină, unde să poată primi raniți noștri cu ceai, o bucată de pâine? Ei sunt ai noștri, și luptă pentru a ne elibera de sub jugul hitlerist, luptă pentru smulge Ardealul de Nord din ghiarele asupritorilor fasciști? Acești luptători români și sovietici sunt eroii noștri, deca avem datoria de a-i primi cu toate dragostea. Să precizăm un lucru: armata germană hitleristă ne-a târât în zăboiul pentru interesele lor. Armata Roșie cot la cot cu armata noastră luptă pentru eliberarea pământului nostru de cotropitori și pentru a ne reda libertățile și independența, drepturi pierdute sub guvernarea de dictatură antonesciană. Deci să eșim din ascunzătorii și să ducem toți românii, bărbați și femei o colaborare reală, economică, politică și militară cu Armata Roșie, care luptă împotriva fascismului cotropitor.

ARO Telefon 24-45
Reprez. la orele 1, 3, 5

Azi revelația sezonului cel mai frumos
film englez

„Intermezzo”
cu Leslie Howard, Ingrid Bergmann
La ora 1 matineu

Primul diplomat german din Suedia
care rupe cu regimul hitlerist

LONDRA. (Rad.) Corespondența din Stockholm a ziarului „Times” anunță că consilierul cultural al Hermann Goering, dăruindu-și seama că „Hitler” nu și-a dat de seama să se ocupe de cultura, ca refugiu politic.

El este primul diplomat german din Suedia, care se desparte de regimul hitlerist.

Apelul Uniunii Tineretului Comunist și al Organizației Arad

Organizația Tineretului Național Țăranesc Organizația Tineretului Național Liberal Uniunea Tineretului Socialist Toți Tinerii Patrioți în afara Cadrelor de Partid

Actul istoric din 23 August nu ar fi fost posibil fără colaborarea tuturor forțelor democratice din țară. Tineretul democrat a participat și el din plin la marile mișcări populare, care au culminat în dehoiirea dictaturii lui Antonescu, terminarea războiului criminal împotriva Uniunii Sovietelor și pornirea războiului național drept pentru eliberarea Ardealului de Nord.

Prin pătrunderea hoardelor hortic în orașul și județul nostru, tineretul patriotic a primit un sever avertisment. Lupta trebuie dusă mai departe în interesul eliberării totale a țării și poporului nostru de pericolul hitleristo-legionar din afară și granițelor țării și dinăuntrul lor.

Prin actul din 23 August s'a făcut numai primul pas. Lupta noastră este abia la începuturile ei.

Necesitățile luptei duse pe toate fronturile, atât pe cel extern, cât și pe cel intern, pretind în mod imperios concentrarea tuturor forțelor democratice și anti-fasciste.

Grea moștenire a guvernării teroriste a lui Antonescu, rezolvarea tuturor problemelor sociale și politice ale

României, nu se poate îndeplini fără coordonarea activității tuturor formațiunilor democratice și patriotice.

Prin redobândirea libertăților cetățenești, pentru prima oară în istoria României moderne, tineretul își poate croi o soartă mai bună.

Tineretul nostru care a avut atât de mult de suferit în urma politicii de trădare a antoneștilor și legionarilor trebuie să mobilizeze toate forțele sale în vederea luptei de eliberare a țării,

care este și lupta de eliberare a tineretului.

UNIUNEA TINERETULUI COMUNIST, păzitoare a intereselor și luptătoare pentru drepturile tineretului, conștientă pentru necesitatea ducerii și pe mai departe a luptei unite până la nimicirea totală a hitlerismului și eradicarea frontului intern de rămășițele teroristilor legionar — face un apel călduros către toate organizațiile democratice și naționale, către toți tinerii democrați în afară de cadrele de partid, pentru crearea unui FRONT NAȚIONAL DEMOCRATIC AL TINERETULUI.

Arad la 10 Octombrie 1944.

Flora Fabrica de Rom și Licheoruri S. A.
ARAD, Bul. Regele Ferdinand Nr. 53.

Oferă mare recompensă aceluia care îi va aduce
Sticle de bere
lăzi de bere
butoaie de bere

S P O R T

Ce se va juca duminică la „Gloria”

— D. Bozgan Gh. ne va oferi un match „forte” —

ARAD. Conducătorul grupării sportive „Gloria”, d. Gheorghe Bozgan, inițiatorul atâtor manifestări sportive, luptând cu greutatea vremii, pentru a satisface dorințele publicului Arad, dornic de a vedea matchuri de football „taut”, nu va lăsa nici ziua de Duminică, 15 Octombrie, fără nici un program sportiv.

Eliberarea Ardealului de Nord fiind pe sfârșite și refugiații sportivi ne vor părăsi, d. Gh. Bozgan a programat pe Duminică d. m. un match de „radio” între gruparea arădană „Gloria” și între echipa care se va forma sub denumirea de „Ardealul de Nord”. În această echipă vor juca cei mai buni jucători din orașe: Cluj, Oradea-Mare, Satu-Mare și Târgu-Mureș.

Vor juca și câțiva internaționali, a căror nume îl vom publica în numeroase viitoare ale ziarului nostru când vom da și formația „Gloriei”.

După rezultatul pe care l-au obținut tinerii jucători ai „Gloriei” față de Selecționata Armatei Române, sperăm că și de data aceasta ei vor fi aceia cari părăsesc terenul cu titlul de „învingători”.

Trebuie să sprijinim cu toții gruparea „Gloria” care reprezintă „Sportul Arădan” și care ne-a arătat totdeauna matchuri frumoase.

Urmăriți în ziarul nostru de mâine, amănunte asupra matchului de Duminică după masă.

—C. S.—

Cinema URANIA Arad

Telefon: 12-52

PREZINTA: azi grandioasă realizare sovietică, un film dinamic un film unic cu cei mai mari artiști sovietici: V. VANIN și M. JAROFF

Sânge pentru Sânge

(LUPTA PARTIZANILOR DIN SPAȚIILE FRONTULUI)

Regia: PRIZEFF, LAUREAT CU PREMIUL STALIN. Filmul are inscripții românești. Reprezentanță: 11.30, 1 cu proiect redus, 3 și 5.

Farmacii de serviciu:

Joi, 12 Octombrie 1944

OMESCU, Bul. Regina Maria Nr. 14
ANGEL, Piața Catedralei Nr. 16.
Telefon 15-30.

Farmacie permanentă de serviciu:
MUMUCIANU, Calea Aurel Vlaicu
No. 60.

„REPRESALII” GERMANE.

O știre scurtă, comunică în zilele trecute, că „Germanii au arz complet orașul Berkel, dinle Rotterdam și Haga, ca represalii”. Distrugerile ce le operează cei 6000 de soldați germani la Rotterdam nu știm cu ce eufemism hitlerist au fost denumite.

Asemenea „represalii” am cunoscut și noi.

Căci există o anumită mentalitate hitleristă, pe care n'au înțeles-o, ori n'au vrut s'o înțeleagă fixaștii noștri. Prin presă, radio și jurnalele cinematografice, exultau propagandaișii trecutului regim, când ni se înfățișau distrugerile pe care Wehrmacht-ul le făcea în teritoriile pierdute din pământ și muncă străină.

Ei, Germanii, care își depozitau munițiile în spitale, biserici și cimitire, au bombardau decât uzine, fabrici, clădiri, monumente ori orașe care cădeau pradă eiului criminalilor învingși. Propagandaișii noștri se bucurau, fără să bănuiescă ceonce s'ar putea întâmpla și la București ori pe plaja din Timișoara.

Azi de zile ne-au împulsat capul hitleristii cu misiunea lor civilizatoare și cultura lor. Erau apărătorii neclămiți ai culturii europene, și de aceea puntea la cale asasinarea lui Nicolae Iorga.

Ne-au luat graul și petrolul și ne-au dat în schimb jucării.

Ne-au luat 500.000 de suflete, iar apoi ne-au spus că nu meritam noi „trădătorii și mămăligarii” să fim alinați cu un popor de rasă superioară.

Singura valoare culturală pe care ei o recunosc este cultura germană. Iar esența culturii germane este ierarhia umană: popoare proletare și popoare de conducători (care este unul singur!) Nu este o filozofie nouă, căci o cunoșteau și popoarele din antichitate.

Alteceva este nou: dacă războiul din 1914—1918 a reprezentat interesele celor care mânau masele țărănești și muncitorești pentru cucerirea piețelor de desfacere de care aveau nevoie industriile, de astădată statele mici erau mănate să cucerească Germaniei un „Deutschland über Alles”. Fasciștii noștri înțelegeau?

După cum în trecut masele populare ale unui stat erau instrumentul pe care îl foloseau conducătorii pentru întărirea puterii lor, la fel, de astă dată, înhămați intereselor unui stat „Conducător”, noi, popoarele mici am fost instrumentul aservirii noastre.

Dacă, prin absurd, le-ar fi reușit, ar fi fost și fasciștii noștri sacrificați. „Represiunea” hitleristă s'ar fi extins până la complectă „victorie a rasei superioare”. Nici civilizația „bolnavă” a Franței, nici cea „barbară” a Sovietelor, nici cea „mămăligară” a noastră n'ar fi dăruit. Căci, e misiunea furiei teutonice să nimcească oameni, civilizații și culturi, care sunt alteceva decât civilizația germană. Ar fi ridicat o altă civilizație dumnealor alde Hitler, Göbbels, Rosenberg și Himmler.

Mai țineți minte, de pe vremea când se produsese nemulțumiri printre cel conștienți, că purtam un război antinațional, de obrăznicia răposatului baron, care amenința pe cei „flecari”?

(PATRIOTUL)

Un Comisariat al Poporului în Ucraina pentru construcții și lucrări publice

MINSK. (Rador.) Prezidium-ul Sovietului Suprem al Ucrainei a decretat înființarea unui Comisariat al Poporului pentru construirea de case de locuit și pentru lucrări de utilitate publică.

Mii de muncitori au manifestat în Palatul Cultural pentru realizarea Platformei Frontului Unic Muncitoresc

Muncitorii cer dreptate libertate, libertate și înlăturarea fascistilor din administrația Țării

În ziarul nostru de ieri pe scurt am publicat deja impozanta manifestare a muncitorimii organizate a Aradului în Palatul Cultural, Marți, la 10 Oct. după masă la ora 5 Comitetul de Organizare al Sindicatelor Unice din Arad a ținut o ședință, la care au luat parte aproape 4000 de oameni.

Muncitorii încolonați pe fabrici, într-o disciplină exemplară au sosit la Palatul Cultural. Deși în timpul defilării s'a dat o alarmă, totuși muncitorii, fără un semn al panicii și-au continuat drumul lor înspre sala de adunare, cu placarde în frunte având inscripții:

„VREM ARDEALUL LIBER“

„JOS FASCISMUL“,

„TRAIASCA GHORGHIU-DEJ“

„TRAIASCA SINDICATELE UNICE“

Deschiderea adunării

Precis la ora 5 adunarea a fost deschisă, de tov. VARSANDAN, care în numele Sindicatelor Unice a arătat scopul întrunirii și bucuria nespuse de mare, că muncitorimea s'a organizat unitar, cu toate greutățile și cu toate diversitățile și cu toate împiedecările care s'au pus din partea autorităților și din partea conducătorilor de fabrici și astăzi. Sindicatelor Unice — a spus — aderă la Platforma Partidului Comunist, cu modificările aduse de Frontul Unic Muncitoresc.

Tov. GELTZ, la cuvântul din partea Comitetului de Organizare a Sindicatelor Unice. Descrie suferințele muncitorimii dela 1918 până azi.

— În istoria luptelor muncitorești arădane este pentru prim dată, când Palatul Cultural, este la dispoziția muncitorilor,

— a spus tov. GELTZ. — putându-și cere în comun realizarea revendicărilor profesionale. Cere aderarea la Platforma Partidului Comunist, completat de Frontul Unic Muncitoresc, pentru-că realizarea acestei platforme asigură o existență demnă Poporului Român.

Cere o colaborare sinceră cu Armata Roșie care luptă pentru desrobirea poporului muncitor și distrugerea fascismului. Arată rolul hotărâtor al Partidului Comunist în realizarea actului dela 23 August.

Cere pedepsirea vinovaților de războiu, arătând că

și astăzi muncitorii sunt arestați, împiedecați în munca de organizare, iar cei vinovați sunt încă liberi și la posturile lor date de fascism.

Cere un regim de democrație reală și instaurarea unui guvern pur democratic în care să fie reprezentate muncitorilor, țărănilor și intelectualilor. (Muncitorii scrieră: Jos fascismul dela conducerea Țării. „Vrem pe Gheorghiu-Dej în guvern“).

Tov. GELTZ explică pe larg proiectul de Platformă a Frontului Unic Muncitoresc care va asigura muncitorilor, țărănilor și intelectualilor condiții optime de dezvoltare. Cere în guvern pe Gheorghiu-Dej. (Manifeste pentru Gheorghiu-Dej și împotriva unor membrii în guvern, cari sunt sugoii fascismului.

Tov. CRIȘAN, dela Astra aderă în numele muncitorilor dela Astra la Platformă. Cere solidarizarea munci-

torimii cu Armata Romano-Sovietică, care luptă contra fascismului și pentru desrobirea Ardealului de Nord.

Cere ca muncitorii să aibă reprezentanții în guvern și în toate instituțiile publice, ca Asigurări Sociale, Primăria etc.

Urmează tov. BALICA dela C.F.R. un muncitor care a suferit mult în lupta pentru libertate, dela asupritorii fascistii. Descrie suferințele muncitorilor și relevă, că muncitorii ceferiști au fost totdeauna în fruntea mișcărilor muncitorești. Propune în guvern pe Gheorghiu-Dej, vechiul luptător al muncitorimii, care va asigura realizarea revendicărilor muncitorești (Mulțimea aplaudă și cere în guvern pe Gheorghiu-Dej) Cere muncitorii să lupte împotriva fascismului, pentru purificarea Platformei, să lupte împotriva fascismului, pentru purificarea vieții publice de elemente fasciste, cari încă împiedică libera organizare a muncitorimii. Cere o unitate în muncă, luptă și organizare a muncitorilor, țărănilor și intelectualilor.

Tov. BRAD PETRE, în numele personalului de mișcare C.F.R. arată piedecile puse muncitorimii de fascistii, când își reclamă drepturile lor. Îndeamnă poporul la luptă pentru realizarea Platformei Frontului Muncitoresc.

Tov. PETRAȘ, dela Depoul C.F.R. arată distrugerile suferite în Țara în urma războiului dus împotriva Națiunilor Unite în interesul fascismului.

Cere luarea la răspundere autorităților arădane pentru lipsa de aprovizionare cu alimente.

Cere ca în sindicatele unice să nu fie primit nici un fascist. Arată revendicările muncitorilor dela Depou, descriind mizeria în care se sbat. (Muncitorii cer dreptate). Cere aderarea la Platformă Frontului Muncitoresc la care muncitorii răspund cu aplauze și strigăte de aprobare.

Tov. DEMIAN, în numele muncitorilor dela Intreprinderile Municipiului Arad,

cere presei să-și ascute sabia pentru a lovi în fascistii și în tot ce este putred în Țara Românească.

Cere aprovizionarea orașului cu alimente de prima necesitate, cere realizarea Platformei.

Tov. NEDICI, dela Fabrica Textilă adică la platforma Frontului Unic Muncitoresc, descrie mizeria muncitorilor și nedreptățile la care sunt încă supuși, cerând muncitorilor muncă, organizare și luptă pentru realizarea integrală a Platformei.

Tov. CIBI, în numele muncitorilor dela Fabrica Teba, aderă la Platformă. Descrie viața mizerabilă a muncitorimii dela Teba. Cere ca muncitorimea să se organizeze în sindicate, căci numai astfel pot să-și realizeze revendicările lor justice profesionale și numai astfel își vor putea asigura un trai de viață omenească.

Prietenul POPESCU, dela funcționarii publici, cere funcționarilor publici să se organizeze în sindicate pentru a putea satisface revendicările lor justice. Prietenul SPANU, dela funcționarii particulari a arătat că funcționarii au aceeași soartă ca și muncitorii, cerând organizarea lor.

Tov. STOIAN dela Uzinele de Gaz aduce salutul muncitorilor și cere aderența necondiționată la Platformă, arată suferințele muncitorilor din partea fascistilor, cere purificarea vieții publice.

Tov. DUMA, din partea Partidului Comunist, cere tuturor muncitorilor conștiință să se organizeze în sindicate fiind singurul mijloc de luptă pentru realizarea integrală a intereselor profesionale. Cere înlăturarea tuturor fascistilor, atât în instituțiile de stat cât și în cele particulare. Arată rolul covârșitor al Partidului Comunist în lupta de realizare a actului din 23 August. Arată că

Partidul Comunist a fost primul care a făcut o platformă de guvernare, spre a asigura întregului popor muncitori o viață omenească.

Cere muncitorilor, țărănilor și intelectualilor, să se ocupe în fiecare moment de viața publică a Țării, pentru ca niciun fascist să nu scape nesanzionat. Arată dezastrul economic al războiului nefast împotriva Sovietelor. Cere ca Sindicatelor Unite să adere la platforma Partidului Comunist, cu modificările aduse de Frontul

Unic Muncitoresc, cerând un Front Unic Democratic și un guvern de concentrare al tuturor forțelor democratice pentru realizarea integrală a Platformei. (Muncitorii aplaudă și strigă.

„Jos slugile fascismului din administrația Țării“ răiască Partidul Comunist“). „Cere purificarea armatei de elemente fasciste“.

Tov. GELTZ a închis ședința mulțumind muncitorilor că au participat într'un număr atât de mare la adunare, cerându-le disciplină, muncă și organizare. Invită muncitorimea ca să ia parte în număr cât mai mare la întrunirile ce vor avea loc în cartierele orașului, ce se vor ține sâmbăta, în 14 Octombrie, precum și la marea adunare de duminică, care va avea loc în Palatul Cultural, c o manifestare de forță a tuturor partidelor democratice.

Hârduț, în numele formațiunilor de luptă patriotică, a cerut ca să se formeze grupe de patrioți pe lângă fiecare comitet de fabrică, cari în caz de nevoie chiar cu arma cu mână să lupte în contra fascismului, pentru apărarea luptătorilor și organelor patriotice.

La sfârșitul adunării un soldat sovietic invalid a salutat sindicatele, cerând ca poporul român să se solidarizeze în mod unitar împotriva hitlerismului.

După adunare, muncitorii s'au încolonați și din proprie inițiativă au manifestat pentru Armata Română, pentru Armata Roșie și împotriva fascismului. În fața Chesturii poliției au manifestat împotriva fascistilor dela poliție, care au asuprit muncitorimea, manifestând pentru dreptate și libertate. După manifestare, muncitorimea în deplină liniște și ordine s'a îndreptat spre casele lor.

Firma germane din România sub drapelul republicii San Salvador

Cum se camuflează capitalul hitlerist?

Ca urmare a politicii „colonizatoare“ germane din Sud-Estul Europei, capitalul mare german a ocupat poziții importante și în România, unde guvernul fascist al antoneștilor a sprijinit cu toată forța înaintarea imperialismului economic și militar german.

În urma actului de 23 August, capitalul german a fost pus într-o situație delicată, dată fiind răspunderea acestui capital la dezastrul politic și economic al României și mai ales rolul pe care l-a jucat în exploatarea țării.

Platforma de guvernare propusă de Partidul Comunist și modificată de Frontul Unic Muncitoresc, prevede naționalizarea capitalului german din România.

Fabricanții hitleristi, cum se vede, nu vor să aștepte, până organele administrative, iau măsuri pentru confiscarea întreprinderilor nemțești. A început o largă acțiune de camuflare a

diferitelor întreprinderi și firme comerciale nemțești.

Ca mijloc de camuflare, între altele, capitaliștii germani se folosesc și de vechiul sistem de a ascunde interesele economice germane sub drapelul altor țări.

Astfel, de exemplu, presa din București relatează că proprietarul firmei „Sora“, un oarecare Wasser, încearcă să arboreze pe frontispiciul diferitelor firme germane, pavilionul Republicii San-Salvador.

Ne întrebăm — scrie „Scântea“ — dacă nu ar fi cazul să se cerceteze, dacă acest domn a fost întotdeauna cetățean al statului San-Salvador și credem că dacă s'ar face acest lucru, d. Wasser ne-ar mai da posibilitatea să ne mai ocupăm de el.

Așa dar micile republici latino-americane, în afară de susținerea unui aparat de stat separat, mai au rostul de a da ocazia marelui capital internațional, de a se folosi de drapelul lor în afacerile lor murdare.

Să adăpostim cu drag armatele noastre

Nesfârșite sunt coloanele cu trupe române cari se îndreaptă spre inima Ungariei, spre Budapesta și cari trec prin orașul nostru cântând marșuri, cu flori roșii în piept cu zambetul pe buze siguri de victorie.

Aceștia sunt ostașii cari înainte cu patru ani au părăsit Ardealul nostru drag fără a-și arăta vitejia lor. Aceștia sunt soldații cari ne-au eliberat pe noi de sub jugul ocupației maghiare.

Aceștia sunt vitejii cari au stărpit rămășițele armatei lui Hitler din jurul Bucureștilor, în ziua de 23 August 1944.

Acești soldați bravi vor elibera pe frații noștri din Ardealul rob și vor dansa „Hora Unirii“ la Budapesta.

Populația i-a salutată și le-a urat: IZBANDA.

Noi cei război acasă trebuie să-i ajutăm.

Să luptăm, să stărpim elementele dăunătoare vieții democratice. Să luptăm contra hitleristilor, horthistilor și profasciștilor legionari.

Să adăpostim cu bucurie armatele noastre și cele sovietice, cari ne-au redat o viață nouă și vor distruge pe vrăjmași mai repede și mai sigur prin ajutorul nostru. — C. S. —

ULTIMA ORA

Vârful coloanelor blindate sovietice a ajuns până la Kecskemét

DUPA COMUNICATELE PUBLICATE ERI SEARA, INAINTEAREA SOVIETICA IN UNGARIA A ATINS REGIUNEA DINTRE TISA SI DUNAREA. VARFUL COLOANELOR BLINDATE ALE ARMATEI ROȘII, CARE DUPA OCUPAREA ORAȘELOR SZENTES SI SZARVAS A TRECUT TISA A AJUNS PANA LA KECSKEMET, ORAȘ MARE LA NUMAI DE 70 KM. DE BUDAPEȘTA. INAINTEAREA SOVIETICA A PROVOCAT O PANICA DE NEDESCRIS IN CAPITALA UNGARIEI. AUTORITĂȚILE AU SI INCEPUT EVACUAREA BIROURILOR.

DUPA COMUNICATUL DAT DE RADIO BUDAPEȘTA, IN ARDEALUL DE NORD, IN REGIUNEA REGHIN, LINIILE MAGHIARE, DIN MOTIVE STRATEGICE, AU FOST RETRASE PE LINIA CLUJ — SZASZLEKENCE.

Români! Patrioți!

Cetățenii din Bujac, Șega, Gal, Pârnea, Micălașa Nouă și Veche, veniți Sâmbătă la orele 15.30 d. m. la intrarea cetățenească, care se va ține în cartierele voastre pentru a discuta problemele arzătoare ale noastre, ale tuturor!

UNIUNEA PATRIOTILOR
Org. Jud. Arad

Sediul, Str. Brătianu No. 21.

450 patrioți olandezi au fost executați în tabăra de concentrare de la Wught

LONDRA, (Rador) După știri venite de la tortura olandeză din Amsterdams, 450 patrioți olandezi au fost executați de germani în tabăra de concentrare de la Wught, din apropierea de Hartgenbosch.

Unități ușoare de cazați în Ungaria

MOSCOVA (Rador) Dimpnă Hopperi comandantul special al Agenției Ruzter la Moscova, scrie:

Armata mobilă și tancurile sovietice înaintază acum peste câmpia Ungariei, către Budapeșta.

Ultima telegramă primită de pe front anunță că unități ușoare de cavalerie s-au făcut aparitia în zona frontului germano-ungar. „Aceste unități — cunoscute la germani — înaintază cu încredință, semnificând prăbușirea și moartea în lupta din România.”

Mai spre sud se consideră că heliștina pentru Belgrad a început.

GENERALUL MIHAILOVICI A FUGIT

LONDRA, (Rador) Postul de radio „Jugoslavia Liberă” anunță că generalul Mihailović și o parte din ofițerii săi de stat major au fugit din Serbia și se găsesc în prezent „undeva în Bosnia”.

Generalul Schmudt, ranit în atentatul contra lui Hitler a încetat din viață

LONDRA, (Rador). Agenția germană de știri anunță că generalul Rudolf Schmudt, adjutant șef al lui Hitler, a murit la 1 Octombrie din pricina rănilor grele pe care a primit-o cu prilejul atentatului comis împotriva lui Hitler la 20 Iulie.

Dr. Ioan Radu, medic primar, specialist de nas, gât și urechi, reintors, consultă din nou în Arad, str. Tudor Vladimirescu 8, Tel. 3067.

Mareșalul Stalin au ridicat paharul pentru viitoarea colaborare a Națiunilor Unite

Convorbirile politice internaționale din Moscova între oamenii de stat englezi și conducătorii Sovietelor nu s'au terminat încă. În consecință, nu s'a dat încă niciun comunicat referitor la subiectul convorbirilor.

Eri toată ziua au continuat tratativele între Churchill și Stalin, resp. între Molotov și ministrul de externe Eden.

La convorbiri au luat parte mai mulți specialiști, între care și generalul Booth, șeful marelui cartier general din Anglia.

Eri seara mareșalul Stalin a dat o cină în cinstea oaspeților, la care au luat parte toate personalitățile conducătoare din Moscova și diplomații națiunilor unite, între care Sir Arcibald Clark și Harriman, ambasadorii englez și american.

La banchet mareșalul Stalin a ținut un scurt discurs, salutând pe primul ministru Churchill și ministrul de externe Eden, și ridicând paharul pentru viitoarea colaborare a națiunilor unite.

REZOLUȚIE

Asupra ședinței delegațiilor județene ale Comitetelor de la Uniunea Tinerilor Comunisti și Uniunea Tinerilor Socialiști din județul Arad

Rezoluția adoptată a Uniunii Tineretului Comunist din primul rând de activitate unitară de rezoluție a clasei muncitorești, Frontul Unic, realizat de Partidul Comunist și Partidul Social-Democrat din România încă de pe timpul antonestilor, a contribuit în lupta împotriva din războiul actual. A dat astfel posibilitatea muncitorilor să devină factor hotărâtor în lupta pentru libertate, democrație și independență.

Pentru a călăuzi mai strâns realizarea, comitetele celor două organizații s'au întrunit în ziua de 7 Octombrie 1944. În sesiunea U.T.C. din Arad, pentru alcătuirea Frontului Unic Muncitoresc al Tineretului din județul Arad; Tovarășul Viad, delegatul Partidului Comunist, iar Konya senior din partea Partidului Social-Democrat; membrii secretariatului U.T.C. și secretarii U.T.S.

În alcătuirea Frontului Unic Muncitoresc al Tineretului cele două comitete ale U.T.C.-ului și U.T.S.-ului au căzut de acord atât pe teren politic, cât și pe teren sindical.

Luându-se în discuție proiectul de Platformă al Frontului National Democrat, propus de către Frontul Unic Muncitoresc, cât și proiectul de Platformă al Frontului National Democrat al Tineretului, propus de

către Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comunist, s'a hotărât:

Pentru a călăuzi mai strâns realizarea a îndreptului interes muncitoresc, comitetele județene ale celor două organizații hotărăsc alcătuirea unui Comitet județean al Frontului Unic Muncitoresc al Tineretului, care să coordoneze acțiunea tineretului muncitoresc, atât pe teren politic, cât și pe teren sindical.

Deși, toți membrii Uniunii Tineretului Comunist și al Uniunii Tineretului Socialist sunt obligați să contribuie în moduri diferite în lupta chestiunilor care privesc mișcarea generală, politică și sindicală muncitorească și pentru mișcarea specială a tineretului.

PENTRU PARTIDUL COMUNIST, ORGANIZAȚIA ARAD

Vlad Teodor

PENTRU U. T. C.

Paulmann Lazăr

Lilin Mihai

PENTRU PARTIDUL SOCIAL-

DEMOCRAT, ORGANIZAȚIA ARAD

Alex. Konya senior

PENTRU U. T. S.

Konya Vasile

Mihu Gheorghe

INFORMAȚIUNI

PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD comunică: Se atrage atențiunea tuturor negustorilor și comercianților din municipiul Arad și județ, că în conformitate cu ordinul Ministerului economiei naționale și Inspectoratul 8 Industrial Timișoara s'a dat dispozițiunile d-lor controlori la legea sabotajului, a intra imediat în acțiune și a activa cu energie toată ziua, controlând toate magazinele, brutăriile, măcelăriile, toate atelierile producătoare de îmbrăcăminte de prima necesitate, precum și piețele, luând măsurile cele mai drastice, ca să se infrunte speșula și să înlătureze ascunderea și dosirea mărfurilor.

TOȚI ELEVII EVREI, de curs secundar să se prezinte mâine la 12 Octombrie 1944 la ora 10 a. m. în localul U.E.D. Arad, Bul. Reg. Ferdinand No. 8, etaj I, pentru a ține a doua constituire. — Comitetul de conducere.

RECLAMAȚII. Dan Ilie, domiciliat în Arad, Str. Cornel Popescu No. 3, face reclamație pentru jaful comis în timpul ocupației maghiare în valoare de 171.200 lei.

Daniela Apostolache din Arad, Str. Moș Ajua No. 20, face reclamație pentru jaful comis în timpul ocupației maghiare, în valoare de \$50.000 lei.

Firma Leonida și Comp. din Arad, Piața Avram Iancu No. 23, face reclamație pentru lucrurile luate de armata maghiară (diferite piese pentru automobile) și care nu s'au fost plătite.

SPITALUL CENTRAL ARAD, Serviciul antirabic, aduce la cunoștință onor. public din Arad și județ că consultațiile și tratamentul antirabic se va face zilnic la spitalul instalat în Casa Asig. Nou.

DIRECȚIUNEA Spitalului Central Arad, face pe această cale cunoscut onor. public că serviciile de consultații gratuite pe specialități și-au reluat activitatea, după cum urmează: 1. Chirurgie la spitalul de copii, 2. Dermatovenerică femei, Str. Gh. Birta No. 48, B. Medicină, neurologie, nas, gât, urechi, boala de ochi, oftalmologie, dermatovenerică bărbați, în Casa Asig. Sociale, Consultațiile se dau zilnic, înainte de masă, în afară de duminică și sărbătorile legale.

Contele Schulenburg impuscat de hitleriști

NEW-YORK, (Rador) O telegramă din Stockholm, publicată de „New York Times”, anunță că germanii au impuscat pe contele Schulenburg, ultimul ambasador german în Moscova. El a fost acuzat că primise a fi ministru de externe în guvernul pregătit de comploteștii din Iulie.

Mica Publicitate

12 lei cuvântul — 6 lei pentru căutăr de serviciu — Gratuit pentru membri sindicatelor.

INGINER chimist, practică îndelungată, caută loc corespunzător. Adresați la ziar.

PROFESOR de limba și literatura română, regătean, cu studiile la Universitatea din București — dă lecții în această specialitate. A se adresa la ziar.

CAUT cărucior de copil, în bună stare, acoperit. A se comunica la ziar.

CAUT: Marx-Capitalul; Lenin-Empricriocriticismul; Gherea-Criticile. Adresați la ziar.

FEMEE de serviciu, fără bărbat, căutăm urgent. Oferte la ziar.

Cinema ROYAL, Arad

Repr. la orele 5 și 5 fix

AZI prezintă în premiera formecăcoșea vedetă ASSIA NORIS într'un film de factură modernă DORA NELSON și în complectare

ARMATA ROȘIE

UN FILM DOCUMENTAR UNIC